         ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ 
Учитель –  одна из наиболее сложных профессий в мире, потому что быть учителем – это больше, чем просто уметь что-то делать. Учитель – это состояние человека, его желание и готовность помочь  другим раскрыть свои способности, таланты, найти путь в жизни.
День учителя – замечательный праздник, когда мы можем выразить свою благодарность нашим педагогам за их непростой и благородный труд, за внимание и терпение, за желание видеть нас, своих учеников,  успешными и счастливыми. 
В предверии Дня учителя мы попросили учеников ответить на некоторые вопросы:
В первую очередь, мы спросили, каким должен быть настоящий учитель на ваш взгляд?
Ребята ответили: 
- Настоящий учитель должен обладать любовью к своему предмету и ученикам. 
- Настоящий учитель – честный и справедливый, умеющий разобраться не только  в своей специальности, но и в других сферах, чтобы в любой момент помочь ученику решить его проблемы.
- Учитель быть сложно. Ведь ему каждый день приходится испытывать свое терпение на прочность. 
-Учитель – это прежде всего аккуратность, в том числе в словах и поступках. Учитель – это тот человек,  который должен уметь погасить конфликт и справедливо разрешить возникший спор. Учитель активно участвует в формировании нравственных и духовных ценностей. Но, пожалуй, самое основное качество – искренняя любовь к детям! 
[bookmark: _GoBack]- Быть достойным учителям – это целая наука, которую освоить дано далеко не каждому, но наши учителя отлично справляются с этим. 
- Учитель – непростая профессия. Ведь педагог должен справляться даже с неуправляемыми учениками. И нашим учителям это удаётся, ведь у них есть правильная строгость.
- Учитель должен быть образованным, добрым, красим, в общем, таким же, как у нас в школе!   
- Хороший учитель должен быть счастливым!               
И поэтому мы хотим пожелать учителям счастья и радости на долгие годы, безграничного терпения, творческих успехов, крепкого здоровья, исполнения всех желаний, благополучия и самых-самых послушных учеников!
 Дорогие учителя! Спасибо большое за ваш труд, за терпение и мудрость, которой вы делитесь с нами каждый день!
Мы очень рады, что в день учителя мы можем порадовать наших учителей, поблагодарить за все хорошее, что они для нас делают.  Вы – сердце нашей школьной жизни!   

